BAI 5: PIEN THE. HIEU PIEN THE
L. Pién thé
1. Dinh nghia

Dién thé tai mot diém M trong dién trudng 1a dai lvong dic trung riéng cho dién truong vé phuong
dién tao ra thé niang khi dit tai d6 mot dién tich q. N6 dugc xac dinh bang thuong sé cua cong cua luc dién
tac dung 1én g khi g di chuyén tir M ra vo cuc va do 1on cua g.

v,
q
2. Pon vi dién thé: Von (V)
3. Pdc diém ciia dign thé
- bién thé 1a dai luong dai s6, vo hudng.
- bién thé cua dat hoac cua mot diém & v cuc thudng duoc chon 1am méc (dién thé tai méc bang 0).

1. Hiéu dién thé

1. Hiéu dién thé giita hai diém M va N 1a hiéu giira dién thé Vi va
UMN :VM _VN
Don vi hiéu dién thé 1a Von (V)
2. Dinh nghia

Hiéu dién thé giira hai diém M va N trong dién trudng dic trung cho kha ning sinh cong cta dién
truong trong su di chuyén caa mot dién tich tir M dén N. N6 duoc xéac dinh bang thuong s cua cong cua
lyc dién tac dung 1én dién tich q trong sy di chuyén tir M dén N va do 16n cua g.

Uwmn: Hiéu dién thé giira hai diém M va N (V)

q: dién tich (C)

Amn: COng cua luc dién khi dién tich g di chuyén tir M dén N (J)
3. Do hiéu dign thé

Do hiéu dién thé tinh dién bang tinh dién ké.

4. H¢ thire gidra hidu dién thé va cuong dé dién trwomg

U=Ed :E:%

U: hiéu dién thé giita hai diém (V)
d: gié tri dai s6 cua hinh chiéu hai diém 1én mot duong st dién (m)

E: cuong do dién truong (V/m)



BAI TAP Vi DU

Bai 1: Tinh cong cua luc dién tc dung I8n mot electron chuyén dong tir diém M dén diém N. Biét hiéu
dién thé¢ Uun = 50V.

Huwéng déan gigi: A=q.U,, =-1,6.10"°.50=-8.10"° J

Bai 2: Giira hai diém B va C cach nhau mot doan 0,2 m ¢6 mét dién trudng déu véi dudng sirc hudng tir B
dén C . Higu dién thé Usc = 12V. Tim:

a) Cuong do dién truong gitra B va C.
b) Cong cua luc dién truong khi mot dién tich g = 2.10°° C di chuyén tir B dén C.
Huwoéng ddn gidi:

yE=Jec_12 _goy/m
d. 0,2

b) A=qU,. =2.10°.12=2,4.10°

Bai 3: Cho mét dién truong déu co cudng do 4000 V/m.
Vecto cuong d dién trudng song song vai canh huyén BC E
ctia tam giac vuéng ABC va c6 chiéu tir B dén C. Tinh hiéu Ao

dién thé giira hai diém AB, BC va CA. Biét AB = 6 cm, R
AC =8cm.

Huéng dén gidi:

Goi H 1a chan duong cao ha tir dinh A xuéng canh huyén.

BC =+ AB*+ AC? =10cm

AB? 0,06°

Uys = Edg = E.HB = E.——=4000. =144V

Upe = Edge = E.(~BC)=4000.(-0,1) = —400V

AC? 0,08°

Ugs =Edg, = ECH = E. - = 4000. = 256V




BAI 6: TU PIEN
. Tu dién
1. Tu dién la gi?

- Tu dién 1a mot hé hai vat dan (hai ban cua tu dién) dat gan nhau va ngin cach nhau bang mot 16p
cach dién.

- Ty dién dung dé chira dién tich. C6 nhiém vu tich va phong dién trong mach dién.

- Tu dién phang gom 2 ban kim loai phiang dit song song nhau va ngin cach nhau béi mét 16p dién
moi.

- Trong mach dién, tu dién duoc biéu dién bang ki hiéu:

2. Céch tich dign cho tu dién

- N&i 2 ban cua tu dién vao 2 cuc cia ngudn dién. Ban ndi voi cuc duong sé tich dién duong, ban ndi
Vi cuc am sé tich dién am.

- bién tich trén hai ban c6 d6 I6n bang nhau nhung trai dau. Bién tich cua tu dién 1a dién tich cua ban
duong.

I1. Dién dung caa tu dién

1. Dinh nghia
Pién dung cua tu dién 13 dai luong didc trung cho kha ning tich dién cua tu dién & mot hiéu dién thé
nhét dinh. N6 dugc xac dinh bang thuong s cta dién tich cua tu dién va hiéu dién thé giira hai ban cua no.

c.Q

V)

Q: dién tich cua tu (C)

U: hiéu dién thé giira hai ban tu (V)
2. Don vi cua dién dung: Fara (F)
3. Céc logi tu di¢n

- Ty dién duoc ung dung rat nhiéu trong ki thuat dién va vo tuyén dién. TUy theo tén cua lép dién moi
va cong dung cua ching ma tu dién cé tén khac nhau: tu khdng khi, tu gidy, tu mica, tu st, tu hda hoc,...tu
xoay.

- Trén mdi tu dién thuong co ghi 2 sb liéu: dién dung C va hiéu dién thé gisi han dit vao tu.

4. Cong thike tinh dign dung cia tu dign phang

II1. Nang lwong cua dién trwong trong tu dién

- Khi tu dién duoc tich dién thi gitra hai ban cua tu dién sé c6 mot dién truong. Tu dién du trir mot
nang lugng goi 1a nang lugng dién trudng.



BAI TAP Vi DU

Bai 1: Trén vé mot tu dién c6 ghi 20puF — 200V. Nbi hai ban cua tu dién voi mot hiéu dién thé 120V.
a) Tinh dién tich caa tu dién
b) Tinh dién tich tdi da ma tu dién tich duoc.
Huéng dén gidi:
Tir s6 ghi trén vo tu dién, ta c6: C = 20.10° F va Umax = 200 V.
a) Q=CU =20.10°120=2,4.10°C
b) Q,.,,=CU, . =20.10°200=4.10°C
Bai 2: Néi hai ban cua tu dién vao hiéu dién thé 50V, dién tich cua ty luc d6 13 4.10° C.
a) Tinh dién dung cua tu dién.
b) Tinh dién tich cua tu khi ndi véi hiéu dién thé 125V.
Huwoéng ddn gidi:
Q _410°
U 50

=8.10°F

a) C=

b) Q=CU =8.10°%125=10°C

Bai 3: Khi néi hai ban ciia mét tu dién vao ngudn dién c6 hiéu dién thé 200 V thi dién tich trén ban duong
cua tu 12 4.10 C. Thay d6i gia tri hi¢u dién thé dat vao hai ban ty thi nguoi ta do dugc dién tich t6i da tich
duogc cho tu 14 5.108 C. Xéc dinh cac théng s6 ghi trén tu.

Huéng dén gidi:

-8
c=2_40" _5i0mF
U 200

-8
U —Qu _ 510

w ST 0w - 20V



